

國泰逾九成員工接種 炒無豁免拒打針者

香港文匯報訊(記者 美釵) 全球各地也將接種新冠疫苗視為入境的首要條件,穿梭各地的航空從業員接種疫苗也成必需品,國泰航空昨日表示,由於公司難為未接種疫苗的機組人員安排執勤崗位,故少數無法出示醫療豁免證明而拒絕打針的機組人員被解僱。工會相信其他航空公司將效法國泰的做法。法律界人士則解釋,疫情下公眾衛生已凌駕個人打針意願,僱主解僱無合理原因拒絕打針的僱員,抗辯理由充分,相信即使僱員提出訴訟,勝訴機會也不大。

國泰航空早前要求,所有在機場禁區範圍工作的員工及外判服務供應商員工,均需在9月1日前完成接種疫苗。國泰昨日證實,有少部分員工因未有接

種新冠疫苗,並無法提供相關醫療原因豁免證明而遭解僱。國泰解釋,疫情嚴重影響公司運作,而世界各地均實施入境管制,難以安排未接種的機組人員執勤,自本月起所有航班均安排已完全接種疫苗的人員執勤。

國泰發言人拒絕透露受影響人數,但公司早前公布顯示,國泰93%的駐港員工已預約接種或已接種疫苗,當中包括99%的駐港機師及約93%的駐港機艙服務員,未打針的員工人數極少。

香港民用航空事業職工總會副主席葉以勒接受香港文匯報訪問時表示,工會已向國泰航空查詢了解相關情況,但未獲回應,工會暫未收到受影響員工求助。他表示,特區政府已兩度要求空中服務員接

種疫苗,若機構要求員工接種疫苗,而有員工因個人意願拒絕接種疫苗,遭解僱也是合理。相反,若員工持有醫療證明顯示不適合打針,卻被解僱的話,則於理不合,「如果有合理原因唔打針,公司應安排相關員工做後勤工作。」

他認為,其他航空公司會就國泰是次事件而解僱未接種疫苗的員工,因此工會早前與機管局會面時,已經要求該局履行管理責任,向各大航空機構釐清解僱指引。

大律師:防疫優先「無理解僱」難告

執業大律師陸偉雄向香港文匯報表示,現時疫情受控,特區政府有機會逐步放寬通關,屆時將會設

置附帶條件,包括接種疫苗,若乘客需要接種,而空中服務員獲豁免,則成為防疫漏洞,對已打針的乘客不公平。而航空公司要求員工接種屬配合政府規定,員工以「無理解僱」為由起訴,相信抗辯理由薄弱,「雖然接種疫苗是個人意願,但需就當時情況、環境而言,定奪是否情況凌駕於個人意願之上,像使用安心出行一樣,市民可以向法庭提出司法覆核,但抗辯理由很弱,因為疫情肆虐,不得不使用。」

他認為,若有員工因此起訴國泰,勝訴機會也不大,有關裁決更將成為服務性行業日後面對同樣訴訟的先例。

月底前500萬人打一針開啓下輪疫苗抽獎 需日均3萬人

提升接種靠你 抽凱滙仍有機

鼓勵全民接種 齊心抗疫



「黃廷芳慈善基金」與華人置業集團共同贊助第一輪抽獎活動抽出及公布21名得獎者。

香港文匯報記者 攝

抗擊 新冠肺炎

你的身份證首四位數是否「Z710」?電話號碼尾四位數是否「0215」?如果是的話,發展商為「谷針」共同送出的價值1,080萬元觀塘凱滙住宅單位,可能是你抽中;如果不是,也不用灰心,因為只要本月底前,全港有500萬人已接種第一針新冠疫苗,發展商將加碼送出另一個凱滙單位,目前距離這個目標尚欠約70萬人,之後每日平均有3萬人打首針,仍有機會抽獎。華置行政總裁陳凱韻呼籲公眾鼓勵身邊人一起接種疫苗,齊齊成為下個幸運兒。

●香港文匯報記者 高俊威

打針除了有機送,還有助社會運作回復正常。香港特區行政長官林鄭月娥昨日在立法會會議上表示,香港是一個非常遵守防疫措施的城市,雖然已沒有本地確診個案,但街上所有人仍戴上口罩,亦遵從很多規矩去進行檢測,如強制檢測、小區檢測,香港市民還能做而對通關有幫

助的,就是接種疫苗。**特首勉「達標」提升接種率**

目前香港首劑疫苗接種率為約64%,與本月底前達到70%接種率的目標仍有距離。她表示,若要在限前達標,平均每日需要2.26萬人接種疫苗,「但現時每日

僅打1萬多劑,情況令人擔心。」特區政府將繼續呼籲及鼓勵,並利用各式各樣的方法,令疫苗接種率快速提升。

為鼓勵市民接種疫苗,近月商界陸續舉辦疫苗大抽獎,送出各式各樣獎品,其中最受矚目的一份幸運大獎,是由信和集團旗下黃廷芳慈善基金與華人置業集團共同送出的價值449萬4千9百餘元的觀塘凱滙全新一房住宅單位,得獎者更毋須繳印花稅、註冊費、律師費及首年管理費。另外,發展商還設有20份、每人可獲10萬元預付卡簽賬額或信用卡免找數簽賬額的二獎。

未中獎納次輪 新登記30日截止

是次抽獎共逾250萬人登記,抽獎儀式昨日由全國人大常委譚耀宗、前常委范徐麗泰按以電腦系統隨機抽出21名得獎者,獲住宅單位的幸運兒,身份證首四位數是「Z710」、電話號碼尾四位數是「0215」,21名幸運兒將收到電話及短訊

通知領獎。

信和及華置早前表示,若本月底有500萬人接種最少一劑疫苗,將加推第二輪抽獎,送出另一個價值468平方呎、價值1,200萬元的凱滙單位。首輪已登記但未中獎市民將自動納入第二輪抽獎,毋須再登記。次輪抽獎同時設20份、每份價值20萬元的獎學金,得獎者須為12歲至18歲已接種最少一劑疫苗的青少年。次輪抽獎登記期至本月30日下午5時半前,下月7日抽出得獎者。

目前已接種首劑疫苗的市民有近430萬人,若要在本月底前突破500萬,每日平均要3萬人接種首針,譚耀宗出席抽獎儀式後表示,昨日未得獎市民不要灰心,踴躍呼籲身邊人打針,仍有中獎機會,而且若香港的防疫工作做得好,只要輸入個案並能有效控制,就有條件與中央及廣東省政府商討爭取通關。

次輪抽獎啟動條件

若於2021年9月30日之前全港有500萬人口已於香港接種至少一劑新冠疫苗,第二輪抽獎活動將會送出終極大獎。

「下一輪」大獎 凱滙新一房單位

凡於2021年9月30日或之前已年滿18歲並持有有效香港永久性居民身份證的香港永久居民(「永久居民」)均符合資格參加第二輪抽獎贏取終極大獎—香港觀塘協和街33號凱滙二期5座43樓K室一房住宅單位一個,樓面面積約468平方呎,價值約港幣1,200萬元。

●大會公布大獎得獎者資料。

香港文匯報記者 攝

疫下婦女開工不足 收入低過綜援

香港文匯報訊(記者 恩熾) 新冠肺炎疫情持續逾一年,失業率仍處於高位,雙職婦女面對家庭、經濟的雙重壓力下,處境比男士更困難。一項針對婦女疫下情況的調查發現,不足半數受訪者保得住全職的工作,八成就業不足的受訪者已持續一年或以上開工不足。另有逾七成接受焦點訪談的受訪者月入少於一萬元,家庭收入比綜援還要低。負責該調查的團體建議,特區政府應把開工訪談兒、安老等職位,既能回應社會服務需求,也讓婦女有合適的就業機會。

關注婦女福祉團體「香港好聯盟」今年8月展開調查,收到433名婦女的問卷,並焦點訪談了135名婦女。焦點小組討論發現,疫情下女性的壓力相較於男性更加突出,照顧在家子女的壓力大多數壓在婦女身上,但她們卻同時要負擔沉重的經濟壓力,超過三分之一受訪者還未開口訪談已經哽咽,有些

更忍不住流淚。

全職未夠半數 一樣壓力山大

該團體執委何琴琴提到,有位受訪者本身是全職工作,但兩名子女疫情下停課,需要她照顧,「大女上午上網課,細仔下午上網課,這位受訪者幾乎全日待在家辦公,並一邊顧及工作,一邊看顧子女,壓力極大。」

問卷調查亦顯示,只有48%受訪婦女保住全職的工作,令人擔憂的是就業不足的受訪者當中,有八成已經持續一年或以上開工不足,更有逾七成受訪者收入少於一萬元,家庭收入比綜援還要低。其中情況最嚴重的旅遊業受訪者,有48%就業不足、48%失業。而對近期政府推出的防疫措施,只有不足半數受訪者表示雖然有幫助,但效果有限。

團體促請特區政府協助婦女走出疫境和失業困擾,「香港好聯盟」主席陳婉嫻認為解決婦女就業及收入問題刻不容緩,「女性細心細膩,在照顧人方面有先天的優勢,非常適合託兒和安老的工作,而這些工作亦是如今社會緊缺。」

團體倡增託兒職位一舉兩得

她建議,特區政府開設更多託兒及安老的職位,讓失業婦女發揮所長,「已經無數次向相關部門提出建議,但卻遲遲得不到回應。」她希望特區政府重視並真正落實解決基層婦女的困境。



●團體倡增加託兒職位,讓失業婦女發揮所長。香港文匯報記者 攝

建造商會讚「即日籌」便利工友接種

香港文匯報訊(記者 文森) 市民接種新冠疫苗計劃「即日籌」安排將由今日起擴展至5個特定群組人士,包括安老院、殘疾人士院舍及護養院員工;醫療機構員工;學校教職員、校巴司機及保姆;餐飲業務和酒吧或酒館員工;及建造業工地人員。香港建造商會會長林健榮昨日指出,現時建造業整體的接種率達七成多,相信「即日籌」安排可方便地盤工人因應當日工作情况,於上班之前前往打針,又或可先由

家人於早上代為取籌,下班後去打針。

林健榮昨日在電台節目上表示,大多數未打針人士主要因健康情況不許可,亦有不少工人因每日都要開工,工作時間未能配合,「有時預約了去社區中心打針,但因為要趕工,所以去唔到,這是主要原因。」

而「即日籌」安排,則為工人提供便利。林健榮指,建造業早前亦曾推行外展疫苗接種,不過由於受到場地限制,安排

接種地方附近的地盤分散,外展接種成效不高,因此難以找到合適的地方進行。他又指,為鼓勵工人打針,不少公司會提供「針假」,業界亦在籌備鼓勵接種的計劃,例如抽獎等活動。

他又指,立法會財委會早前通過很多工務工程項目,預計未來工程量會不斷增加,而工人最大訴求都是有工開,亦不想有太多不便,相信「即日籌」的誘因足以令工人陸續去打針。

家屬「一念之差」院舍長者接種率低

香港文匯報訊(記者 文森) 隨著各界積極推動市民接種新冠疫苗,香港整體接種率已超過六成,但65歲以上長者接種率仍偏低,安老院舍院友的接種率亦僅一成二。香港安老業指出,家屬一念之差左右院舍長者的接種率,部分家屬迷信院舍長者毋須外出,無打針必要;也有家屬相信長者不適合打針的錯誤觀念,阻撓長者打針,故安老業日後將着力改變家屬的心態,盡快讓長者接種疫苗,減低院舍爆發風險。

香港安老服務協會7月舉辦「安老業界齊打針 保護長者顯愛心」活動,鼓勵安老業界打針,並分成個人及團體獎。香港安老服務協會執委李輝表示,7月時業界員工接種率低,只有兩成,協會便思考如何

鼓勵業界打針,該活動取得成功,現場業界員工已有超過八成接種首針。她表示,有5,000多名業界員工報名登記個人獎,佔業界員工數目的三分之一,反應踴躍,令人鼓舞。

不過,安老院舍長者的接種率卻僅有12%,與協會預期七成的目標相差太大。協會主席陳志育表示,安老院舍長者接種疫苗的決定權,多數在家屬手上,但由於家屬的心態以及危機意識低,令院舍長者接種疫苗的意願不高,影響到院舍長者的接種率偏低。

家屬大多認為長者居住院舍沒有走入社區,幾乎沒有與外部接觸的機會,因此受感染病毒的機會相當低,另一方面家屬認為

老人家年紀大,擔憂接種疫苗後有不良反應。而多數家屬危機意識低,不擔心香港會有疫情爆發的情況。

陳志育又指,安老業員工疫苗接種率雖然超八成,但未必有感染風險,以安老院舍長者的偏低接種率,萬一社區爆發疫情,院舍將面臨很大危機,而等社區爆發後再接種疫苗是來不及的。

李輝表示,院舍將加強向院友和家屬講解,使他們客觀理解到接種疫苗,確實能有助減低感染病毒風險,從而消除家屬疑慮,令到家屬改變心態,讓長者盡快接種疫苗,保障住在院舍的長者健康。

感染及傳染病專科醫生曾祈殷認為,政府應考慮各種方法提高接種率,建議提高接種疫苗的方便性,例如安排外展隊上門為長者接種疫苗。